

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinezy-utca.
Telefón szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotába
Telefón szám 42.
Nyilttér soronkint 20 krajczár

A semleges Ausztria-Magyarország.

Most, hogy Ő felsége a budai királyi palotában a delegációkat fogadta és Széll Kálmánnak a delegáció ezidőszerinti elnökének beszédére a külpolitikára vonatkozólag nyilatkozatot tett -- tisztában lehet mindenki azzal, hogy Ausztria Magyarország a spanyol-amerikai háborúra nézve eddig tanúsított semlegessége nem az a semlegesség, amely előtt a küzdő felek bármelyike is egyforma elbírálás alá esnek.

A Felső szavaiból, jobban mondva a sorok között olvasható minden kétséget kizáró módon, hogy országos politikának már t. i. a hivatalos politika Spanyolországgal rokonszenvezik és hogy a kimondott semlegesség ha kenyérlőrésre kerülne a dolog megszűnnék és az amerikaiak ellen foglalna el álláspontot.

Ez világosan kitűnik a királyi válasz következő szavaiból:

„Mélysajnálatlall kell megemlékezni a Spanyolország és amerikai Egyesült

Államok közt kitört ellenségeskedésről, melyeket sem a pápa ő szentségének az összes európai nagyhatalmak által támogatott barátságos közvetítése sem a spanyol kormány messzemenő előzékenysége meg nem gátolhatott.

Midőn a szoros semlegesség föntartására el vagyunk határozva, adjunk kifejezést azon óhajításunknak, vajha mielőbb sikerülne a hadakozó feleknek a felmerült ellentétek igazságos kiegyenlítése útján e szomorító harcznak véget vetni.

Bár mennyire is megerősítést nyer a semlegesség kimondásának komolysága a Felső szavai által, — de ezzel szemben ott van a nyilatkozat azon kitétele, hogy:

„sem a spanyol kormány messzemenő előzékenysége meg nem gátolhatott.“

Ehhez nem kell magasabb diplomáciai tehetség, hogy ebből a politikai célzattól kiolvassni lehessen, — a mely célzat nem jelent egyebet, mint hogy a hivatalos Ausztria-Magyarország a

két küzdő fél között a spanyolokkal rokonszenvez, azzal az Amerikával szemben, amely a háborúra okot adott illetve a háborút csinálta.

Ezekben a rövid sorokban benn rejlik a jövő megoldásának kérdése is.

A rövidke célzás tehát álláspont-foglalást jelent arra az esetre, ha az eddig megóvott semlegesség medréből ki kellene lépni, — jelenti azt, hogy Ausztria-Magyarország az amerikaiak ellen foglalna el állást a spanyolok mellett.

Hogy vajjon a viszonyok oda fejlődnek-e majd, hogy Ausztria Magyarország külpolitikájában az itt kifejezett rokonszenvennek esetleg érvényt is fog majd szerezni, hogy a viszonyok változásával a semlegességből kilépve segítséget fog-e nyújtani a nem éppen rokonszenves spanyoloknak ez a jövő megoldásához tartozik.

És akkor szemben fogja magát találni a hivatalos politika a közvélemény éppen ellenkező felfogásaival.

TÁRCZA.

Kovács István elvei.

A Bácskai Hirlap eredeti tárczája.

Irta: SZILÁGYI LAJOS.

Valahányszor csak összejött Kovács István az ő jóbarátaival, mindig elhúzkodott a legkedvencebb témájával s elkezdte újra meg újra magyarázni, bizonyítani és elfogadtatni az ő: elveit.

— Hát igazság az, hogy mi havonta 8-9 frtért áruljuk munkánkat, egészségünket, fiatalságunkat és inszakadig dolgozzunk a gyalupad mellett? Hát igazság, hogy a legszébb időnket ott kinlódjuk át?

Mert Kovács István asztalos legény vala és 20 éves, s mert valának benne szocialista hajlamok, — mint ő mondá: elvek.

S ezek az elvek sok bajba keverték Kovács István asztaloslegényt. Mikor a gyalut végig simította a reves deszkán, gondolata folyton elvei körül kószált. Valahány forgács pattant fel a gyalu vasa alatt, annyj új vágy, új gondolat szülemlett meg fejében. Aztán mikor a deszkát másik oldalra fordítva pár pillanatra megállt, a gyula sivatását hangjának morgása váltotta fel

— Hát ez is igazság?

Mestere Klahornyák Venczel, a szélesképű cseh asztalos rá is szolt néha

— Gofács ur mindig zugja magába bele. Inkáb túgozni.

Ez azután még jobban megkeserítette a Kovács urat. Bele vágta ilyenkor a gyalut a fába, úgy hogy félujjnyi vastag forgács repült a gyalupadra s a megkínzott deszka recsegő, sívító hangon jajdult fel.

— Ez nem igazság, bézzeg nem mormogta magában Kovács.

Nem kellett soká keresni, hamar akadt egy szocialista egyeletre, a hol örömet fogadták be. Nagy tiszteletet szerzett neki az egyeletben az ő makacs álláspontja és elveinek köszönhetle, hogy nemsokára alelnöke lett az egyeletnek.

Szigoruan követelte a 8 órai alvást, a 8 órai szórakozást és a csak 8 órai munkát. Igyekezett is betartani. Igaz, hogy fizetése megcsappant, de legalább elvei virultak.

Valami szocialista tüntetésért egyszer a kapitányság elé is került.

— Igen szocialista vagyok, vágta oda fennhangon, elvemmet soha el nem fogom adni.

Ha sztrájk volt, ő volt az első közöttük. Így aztán nagyon is kevés lett a keresete. Kevés evett, mert kevésre tellett, barna arca halovány lett, fekete szemei alig férték

meg a beesett szemgödörben. De az elveit el nem adta.

Végre aztán a rendőrség rajtacsipete valami nagyobbserű izgatáson. Bekísérték és a fővárosból örökre kitiltották. A tolonczházban még vett egy hirlapot s azt kezdte olvasgatni. A hírek között volt az osztálysorsjáték eredménye. Eszébe jutott, hogy neki is van sorsjegye, a melyről a legutóbbi napok izgalmai közben egész megelégedkezett. Megnézte és örömmel látta, hogy 6000 frtot nyert. Még volt ideje elhozatni a pénzt azután elindult a vonat, s vitte Kovács István asztalos legényt, — elveivel. — pénzével együtt.

Mialatt a vonat csendesen zakatolt Nagy Szeben felé, ideje volt Kovácsnak gondolkozni hogy mit kezdjen most. Mestersége is van, pénze is van, talán megpróbál valahol önálló műhelyt nyitni.

Igen. Műhelyt nyit. Belép a csendes, békés polgárok közé.

Nagy Szebenben nyitotta meg a műhelyt. Dolog akadt mindég, az üzlet ment, s ő helyén valónak találta körülnézni a szebeni száz leányok között s nemsokára már asszony is volt a háznál.

Az üzlet napról napra gyarapodott, a munka jól ment már négy segéddel dolgozott Kovács István asztalosmester.

Siskovits Tamás végrendelete.

Tegnap bontották fel kir. járásbíróságunk előtt a nemrég elhunyt képviselő végrendeletét. A végrendelet 16 ives oldal s közülük belőle a nevezetesebb intézkedéseket. Az egész hagyatéknak haszonélvezője öv. Vojnich Lukácsné szü. Szemző Jozefa, tulajdonjoggal nem maradt reá semmi. A haszonélvezet megszűnté után Gödre és a hozzátartozó birtokból különböző alapítványok lesznek, a melyekből ottani tanulók és tanítók kapnak ösztöndíjakat. Az ösztöndíjakra csakis Baranya megyei kifogástalan magaviseletű, kitűnő előmenetelű magyar ajku, vagy oly idegen ajku tanulók tarthatnak igényt, kik a magyar nyelvben előmenetelt tanúsítanak. Alapítandók lesznek még ösztöndíjak a felsőbb tanintézetek részére, melyek közé a Ludovika is tartozik. A mennyiben pedig önálló magyarsághadsereg állíthaték fel, ennek tisztképző tanintézete részesül az ösztöndíjban, végül saját rokonai közül való tanulók részére, a mennyiben Magyarországon végzik tanulmányaikat. Tervezve van egy 1500 frt díj, melyet Baranya megye kifogástalan jellemű azon választott, illetőleg az államotás életbe léptetése esetén — azon kinevezett tisztviselője kapja ki a vármegyei autonomiának hive. A somogyi birtokokat rokonokra hagyományozta; Ilka, Etelka és Zsuzsa nővéreinek, tartozik Öv. Szemző Jozefa, Vojnich Lukácsné személyenként minden évben 1000 frtot fizetni.

A szabadkai és verusityi pusztá és az almási földek nagyrésze Vojnich Istváné haszonélvezeti joggal, mely azonban tulajdonjoggá változik, ha Vojnich Istvánnak fia leszármazói lesznek. Ellenkező esetben alapítvány lesz. Körülbelül 150 lánccs almási föld Széchényi Tamás főszolgabíróra maradt. A gödrei tisztartó fizetését minden járulékaival élethossziglan nyugdíj gyanánt kapja. Megbizottja dr. Radics kap évi 900 frtot, ha pedig akár ezzel be nem érné akár állását mással cserélné fel egyszer s mindenkorra 6000 frt végkielégítést kap.

Magas termete kövérebbé vált. Képe megszeledegett, boldog volt, ha ebéd után a kis fiát a térdére ültethette s megtaníthatta őt lovagolni.

Történt, hogy egy alkalommal több ezer frtra szóló munkát kapott egyszerre. Gyorsan még négy segédet fogadott s maga is dolgozni állva igyekezett a munkát a kellő időre elkészíteni. Ment a dolog, ment, de este 7 órakor, — ő épen egy új deszkához kezdett odaállt a nyolcz legény eléje.

— Mester ur, ma nem dolgozunk tovább. Feurabend van.

Kovács Istvánnak a fejébe szökött a vér.

— Takarodjatok a helyetekre.

— Inkább sztrajkolunk!

— De hiszen úgy nem lesz készen a munka s én sok kérésű pénzt fizetek.

— Kérem mi szocialisták vagyunk, hangzott a legények ajkáról chorusban.

Kovács István meg felkapott egy jó darab léczet és azzal ment neki a nyolcz legénynek. Azok eleinte csak ott álltak, de aztán a néhány jó ütéstől észretérve, eltűntek a műhelyből.

Kovács István felesége meg a lármára benézett

— Aber Stefan, vasz ist das?

— Sind alle Socialist, die becsären! mondotta dühösen Kovács István asztalosmester.

A baranyai ősi birtok mely 300 holdból a 1200 □ öl áll, senki által el nem idegeníthető és mint almási és gödrei Siskovits Tamás kegyeletes alapítványából egy kápolna emelendő, melynek évi fenntartási költségei 25000 frtra vannak praeliminálva. Ezen kápolnában szolgáltató a gyász mise az elhunytért, nemkülönben Vojnich Szemző Jozefa elhunytá esetén, ennek születése és néve napja fordulóján nagymise szolgáltató 3 pap celebrálása mellett. Minden ilyen mise alkalmával a szegény gyermekek között 50 frt értékű magyar iskolás könyvek osztandók széjjel. 5000 frtos alapítvány van téve az elhunyt Siskovits Tamás sádsi választó kerülete részére is. A végrendelet 1891-évből kelt és 5 tanu előttemezte, névszerint Szilágyi Dezső, a képviselőház jelenlegi elnöke, Fejér Miklós, Táray Andor, Miklós Gyula és Koczár Zsigmond. A végrendelet 4 egyenlő példányban lett kiállítva.

Különfélék.

— **Kihallgatás a királynál.** Ó Felsége hétfőn azaz folyó évi május hó 16-án, Budapesten legfelsőbb kihallgatást fog adni. Előjegyzések a kabinetirodában (budai kir. várak) eszközölhetnek mindennap délelőtt 9-től 2 óráig.

— **Molnár János elmozdítása.** A „Szabolcsi Hírlap“ írja; A komáromi katolikus egyházközség autonómiai választmánya ülést tartott, amelyen egyhangulag elhatározta, hogy nem hajlandó tovább eltűrni, hogy Molnár János apátplébános országgyűlési képviselő plébániáját elhanyagolva, állandóan Budapesten tartózkodjék. Elhatározta tehát, hogy felszólítja Molnár Jánost, mondjon le a komáromi plébániáról és egyidejűleg előterjesztést intézzen a hercegprimáshoz, a plébános elmozdítását kérve annál is inkább, mert Molnár régebben is, amikor a néppárt irodájának vezetését vette át, a hercegprimás engedélye nélkül hagyta el a plébániát.

— **A „Magyar Athletikai Club“ és Szemző István.** Ezen cím alatt közli a Zombor és Vidéke a magyar-athletikai clubnak Szemző Istvánhoz intézett levelét, melyben a club Szemzőt, mint hazai vívó sportunk nagytekinélyű vezér alakját felkéri, hogy a május 14-ik vívóakadémiáján a juri elnökséget vállalja el. A nevezett lap értesülése szerint Szemző István ur közbejött akadályok miatt, nem jelenhetik meg a versenyen.

— **Házasság.** Schwarz Miksa Kaposvárról folyó hó 10-én kötött házasságot Holländer Helénke kisasszonnyal Zomborban.

— **Gazdasági egyesületi hírek.** A vármegyei gazdasági egyesület választmánya vasárnap d. e. 10 órakor a vármegyealota kistermében ülést tartott Latinovics Pál elnökelete alatt. A tagok szép számban jelentek meg az ülésen s rendkívüli érdeklődéssel és figyelemmel kísérték és vitatták meg a tárgysorozat minden egyes pontját. Elhatározták, hogy az egyesület június hó 12 én Kútián lódíjazást rendez. Azonkívül az egyesület Bács - Almáson aratógép versenyt, Palánkán marhadíjazást és Zomborban lódíjazást rendez.

— **Az árvtár nem ad kölcsön.** Bács-Bodrogh vármegye központi árvtárától annyi kölcsönt vettek föl az utóbbi időben, hogy az árvtárát legfeljebb július hóban engedélyezhet újabb kölcsönöket.

— **Eljegyzés.** Neorchich Kálmán szabadkai adótiszt eljegyezte Pfeiffer Viktória kisasszonyt Bajmokról.

— **Kilencz éves gyilkos.** Jankovácson egy 9 éves Borsódi János nevű fiú a kukorica földek között egy Harcsi István nevű földmivest szerencsétlen véletlenségből agyonlőtt. Harcsi ugyanis lefeküdt pihenni és elaludt. Ezalatt oda sompolygott a kis fiú és Harcsi fegyverét — a melylyel a karjukat akarta elriasztani — kézbe vette. A ravasz ekkor lecsapódott és az alvó embert találta, ki másnap kinos halállal mult ki.

— **Lezuhant a toronyból.** Rác-Militicsen Eckl Alajos szabadkai lakós a templom torony festését és kijavítását elvállalván munkáját meg is kezdette, amint azonban a kereszt alatti gömbnél az általa készített nyílason ki akart bujni, egyensúlyát veszítve a templom és a plébánia lak közötti térségre bukott. Súlyosan megsebesülve a községi kórházba szállíttatott.

— **Irnok választás.** Kis-Hegyesen — mint levelezőnk jelenti — a Diener Lajos lemondása folytán megüresedett k. irnoki állásra három pályázó közül Papp Endre választott meg. A képviselőtestület szavazatai a következő módon osztoitak meg a jelöltek között: Kalmány Lajosra nem szavazott senki, Balassy Mihályra 9, Papp Endrére 19, s ennél fogva Papp Endre 10 szótöbbséggel nyerte el az állást.

— **Tűz Kishegyesen.** Tegnap délelőtt 11 órakor eddig ismeretlen okból kigyult Kókai Mihály kishegyesi lakós háza. A tűz az egész épületet elhamvasztotta. A gyors tűzoltói segítség meggátolta a tűz tova terjedését, dacára annak, hogy már a szomszédos Petrács János féle ház, valamint a kovács műhely is tüzet fogott, de ezt még idejekorán eloltották. Az önk. tűzoltók jó kiképzésének és bátor önfeláldozásának köszönhető, hogy a község a fenyegető vészről megmenekült.

— **Vívási tanfolyam.** Az utóbbi időben az olasz vívó módszer rendkívül elterjedt nálunk is. Igen sokan a jeles magyar vívók gárdájából elfogadták az olasz kardvívás rendszerét s ma már a fővárosban több olasz mester nyitott állandó s sürün látogatott vívótermet. A kiváló olasz vívómesterek közé tartozik Angelo Toricelli is, aki most Szabadkára érkezett s e hó 15-én megkezdte vívási tanfolyamát. A mester feltűnő vívási készséget mutat s akciói elegansak, csiszoltak, meglepőek. Akik az olasz módszert megtanulni, vagy egyáltalán e kiváló sportban haladni akarnak jelentkezzenek nála a „Bárány“ fogadóban.

— **Meghívó.** A „Nagybecskereki Kerékpár Egylet“ zombori Rónai Jenő, főispán egyleti díszelnök védnöksége alatt 1898 évi május⁸ hó 15 én d. u. 3 órakor Nagybecskereken az ujonnan átalakított saját versenypályán országos kerékpárversenyt rendez, melyre a társalgókat és a kerékpár sport barátjait tisztelettel meghívja.

— **Pályázat.** A Ludovika akadémiában 2 alapítványi hely, bácsmegyei tisztviselők fiairészére van üresedésben.

— **Rendelet a trachoma ügyében.** A mindinkább terjedő eme veszedelmes szembaj megfékezésére a belügyminiszterium újabb rendeletet bocsátott ki. Azt mondja a rendelet, hogy a szemvizsgálatokat szigorubbá kell tenni, mert a trachoma az eddig tett intézkedések daczára is terjed s olyan helyeken is föltűti a fejét, ahol eddig nem is gondoltak reá. Ennél fogva megvizsgálandók a rendeletben előirt mód szerint: Az iskolásfiúk a beiratkozás idején s azután is negyedven-

kint, vagy a szükséghez mérten. Vizsgálódók az összes gyarak és telepek munkásai. Vizsgálódó a szolgálatból hazatérő katona jelentkezése alkalmával. Vizsgálódók az iparos tanoncok és az összes iparossegédek a midőn fölfogadtatnak. Vizsgálódó minden hazatérő munkás, aki legalább két hétig volt távol. Vizsgálódó minden szolgálatba álló cseléd. Ezentul, a rendelet szerint, minden helyváltozás alkalmával vizsgálat alá esik a cseléd valamint a főntebb említettek is. Ezen vizsgálódókért felelősek: a katonai osz- tály vezetője, a rendőrségek, az ipartestület vizsgáló orvosa.

— **Kirabolt kofa.** Egy doroszlói kofaasz- szonnyal esett meg a szomorú dolog. Zom- borban volt a piacon s a kevéske pénzzel, amit kiárult gyalogosan indult hazafelé. A Ferenc-eszternák ugranyvezett papidjánál egy 18—19 éves suhanc késsel támadt reá és elrabolta 4 forint egynéhány krnyi összes pénzét. A kofa visszajött Zomborba, itt a fő- kapitányságnál megtette a jelentést, aminek aztán meg is volt a maga eredménye. A tet- test Milánkov Száva 18 éves ó sztápi su- hanc személyében elfogták s tegnap átadták a zombori kir. ügyészségnek.

— **A pénzgártó.** A zombori rendőrség már egy ízben Belyanszky Stevánt elfogta s a kir. ügyészségnek átadta hamis ezüst forin- tosok gyártása miatt. Belyanszky azonban a bíróság végzése folytán szabad lábra került. De úgy látszik tovább folytatta a mesterségét, mert a rendőrség most ismét letartóztatta. Most is találtak nála hamis forintokat s a gyártásukhoz szükséges gépezetet.

— **Őskori bölényszarv.** Mohol községben a Tisza 94-ik számu átvágása körül eszközölt ásások alkalmával egy őskori bölényszarv találtatott — amely csonka állapotában is 14—15 kilót nyom. A szarv teljesen megkö- vesült. — Beszállították az alispánhoz; — a történelmi társaság muzeumába fog elhelyez- tetni.

— **Tűz Bezdánban.** Bezdán egy mellék ut- czájában tűz ütött ki. A tűzoltóság ritka ügyességének köszönhetően hogy 5—6 nádas ház nem lett a lángok martalékává. A tűz ugyanis egy ház és egy fészter elhamvztatása után a szomszéd ház végébe kapott s már javában égett, a mikor Kiss Imre, Márton és András testvérek, továbbá Rock István, Jagicza Ferenc és Knapár Sándor tűzoltók életök veszélyeztetésével a házat megmentették.

— **Öngyilkosság.** Özv. Molnár Antalné zom- bori 60 éves varrónő felakasztotta magát. Tettének oka a nyomor.

— **Talált hulla.** A télen történt, hogy az adai Tiszánál levő komphoz alkalmazott két révész meggondatlanságból neki vágott a még gyenge jégnek, mindamellett eljutott mind a kettő körülbelül a Tisza közepéig. Itt azután az egyik révész, a ki elő- ment félre lépett, a minék az volt a kö- vetkezménye, hogy beleesett a Tiszába. A se- gítségére siető társa is hasonló sorsra jutott. Egy darabig vergődtek a vízben, de alig pár perc múlva mindketten elmerültek a Tisza hullámai között. A halásznoknak sikerült még az nap az egyik hullát a vízből kifogni, a másikat azonban a legszorgosabb kutatás daczára sem tudták megtalálni. Míg a víz hideg volt addig a hullát nem vetette fel, most azonban, hogy az idő felmelegedett előkerült a másik hulla is, mely — miként a jelek mutatják — Ada és Mohol között volt valahol felakadva. Teg- napelőtt ugyanis a moholi halásznok egy már

feloszlásnak indult férfi hullát fogtak ki a Tiszából, a melyen meglátszott, hogy hosszabb ideig volt a vízben. A moholjak a hullát fel nem ismervén, telefon utján értesítették, a hulla kifogásáról Ada község előljáróságát. Moholról azután átmentek Adára, hol a megje- lentek constatálták, hogy a hulla még a télen vízbe fult másik révész holtteste. A személy azonosság megállapítása után a hullát eltaka- ritották.

— **Vesztett macska.** A Vojnich palota ud- varára egy veszett macska tévedt be, a ház- mester a veszett állatot egy dikicsessel leütötte.

— **A reporter.** A szegedi könyvpiacra ismét érdemes irodalmi mű jelent meg most. Kisteleki Ede író adott ki egy költői művet, a címe: **»A riporter«** és tartalma egy igen ér- dekes költői elbeszélés. A kis kötet Szegeden Endrényi Imrénél jelent meg csinos köntösben. Még visszatérünk reá.

Épül a szabadkai színház.

Csodálkozzanak, vagy ne csodálkozzanak felette: annyi tény, hogy épül a szabadkai színház.

A művészet diadalát üli. Thália temploma készül és amiért már évtizedek óta küzdünk és harcolunk végre beteljesedett: épül a sza- badkai színház.

Hiába kiabálnak ezentul azok a pozórök, akik soha sincsenek megelégedve, akiknek nyencz izlése mindig követelőző lép fel min- dennel szemben, — hallgatniok kell ezentul, le vannak füelve, panaszaik megszüntek és tárgyatalanná lettek, mert hiszen épül a sza- badkai színház.

Elragadtatással beszélni róla, hogy mi még sem maradunk el más városoktól, hogy a mi műzslésünk nem hiába jajdul fel a szabad- kai színház épület fogyatéka miatt és a színi direktorok már most is valóságos és hamis- tatlan Trilbyket szerződletnek a társulathoz, olyan Trilbyket, akiknek hamisítatlan Trilby — lábuk van, — és a díszletek beszerzésé- ben is a költséget és kiadást nem kímélnék, — beruházásokra készülnek már mostan, — beszerzik a legkiválóbb exotikus darabokhoz a legdrágább díszleteket, — mert hiszen most már érdemes lesz kiadásokat nem kímélni, mert hiszen valóságos tény az, hogy épül a szabadkai színház.

Az pedig tény, hogy épül. *A napolban egy tégladarab lezuhant a tetőzetről és ezt javítja ki most a város.*

Ki merné tehát még tagadni azt, hogy épül a szabadkai színház?

Hogy érzi magát a trombitás lova?

A fővárosi újságokban van megírva, hogy mikor Ő felsége cercle-t tartott a delegációk tagjai között Falk Miksával, a beszélgetésébe Tisza Kálmán beleszólt és azt mondotta, hogy *»úgy érzem magam, mint a trombitás lova.«*

Most már az a kérdés, hogy hogyan érzi magát egy trombitás lova?

Ki tudna erre kellő választ adni?

Ki tudja kellően kifejezni ezt az érzést amely egy trombitás lovának a lelkületét uralja?

Avagy van-e olyan államférfiu a világon, aki valaha trombitásló volt?

Mindezeket a kérdéseket feltezzük a tisz- telt olvasóknak, hogy ha csak lehetséges vi-

lágosítsanak fel bennünket, hogy hogyan érzi magát egy trombitás ló, — mert nekünk fo- galmunk sincs arról, hogy ez miféle érzés lehet?

A szives felvilágosítást köszönettel fogjuk venni és a megfelelő válaszokat kész öröm- mel közölni fogjuk.

S Z I N H A Z.

Szerb színtársulat. Vasárnap f. hó 8-án este Szigligeti 3 felvonásos népszínművét a *»Czigány«* adatott elő. Mint mindig, úgy ez alkalommal is, nagyon feltűnt a nagy sokaság, mely a nézőteret egészen elfoglalta, pedig bérletlen kívüli előadás volt és a magyar színtársulatok által már számtalanszor előadott színmű került színpadra. Az előadásról csak jót mondhatunk, de legjobbat Lukicsról, a ki a czimszerepben valódi eredeti alakítást, utolér- hetlen természetességet és mindvégig a leg- nagyobb művészi kedvet tanúsította játékaival. Már nem egy ízben — a társulat itt időzése alkalmából — mint a szerb színészek egyik legkiválóbb művészt mutattuk be, s ebben a vasárnapi előadás még fokozottabb mérvben meggyőzte a közönséget. Oly kitűnő *»czigány«* volt, hogy Szigligeti hőse a szerb nép életé- ben is ugyanaz marad Lukics alakításával, a minőnek költők színművében megteremtette, Lukics ahhoz nem tett semmit, de nem is vett el semmit, megbecsülte azt, a mi benne meg van, ezt azonban igazi művészi tőkelylyel mutatta be a közönségnek.

A mi a játékot illeti, ez alkalommal most már nem felejtethjük ki Markovitsné. Annyi kellemes estét szerzett ő már a szabadkai szerb közönségnek, hogy mindenki mindig csak kellemesen gondolhat ő reá.

Ez este is Ruzsi szerepében oly alakítást mutatott be, melylyel a társulat nélkülözhet-etlen művésznőjeként áll előtűnk. Annyi temperamentummal, annyi érzelmmel játszott szerepét, hogy művésziességét játékaának termé- szetességét a társulat női tagjai közül egy is alig közelíti meg. De a milyen művészes és természetes a játéka, oly sajnálatos gyenge az — éneke. Oly szép a játéka, a minő ke- veset ér a hangja, ez a leghevesebb kritika. Ezt csak megemlítjük, mert hiszen a játéka teljesen nélkülözhetővé teszi az énekét és ta- lán ép ő maga az, ki ezt előbb is tudta s azért győződött meg mindenki, a ki játéka- ban gyönyörködhetett, hogy benne nemcsak a képesség meg van a kitűnő játékhoz, hanem a fáradhatlan buzgalom is a közönséget játé- kában kárpótolni azért, a mit hangjával, éne- kében nyújtani nem tud.

A többi szereplők is jók voltak: Todosics, Markovics, Dinics, Vaszilyevics, Dusanovics, de leginkább Todosicsné mindnyájan hozzá- járulván a közönség mulattatásához és az est sikeréhez.

Hétfőn május hó 9-én előadás nem volt.

Kedden dr. Linker 4 felvonásos énekes vaudvilleje: *»Az anya áldása«* adatott elő. Ez este is Markovicsné gyönyörködtette a szép számban megjelent publicumot. Játékáról újat nem mondhatunk mást, mint hogy a közönség is annyi tapssal tüntette ki kedvencét, a mennyit nem minden színész érdemel ki. Szerencsés napja is volt még Markovicsnének, mert tisztelői egy virágkosárral lepték meg a II-ik felvonás végén. Kedves megjelenése és szép énekével kiűnt ez este még Tulakovics

kisasszony is, ki méltó partnere volt Markoviczenak. Delatt többször megisméltette a közönséget. Operette darabokban az első helyet foglalná el Tulakovics kisasszony, ha — szerephez jutna; de úgy látszik, az igazgatóság nem nagyon szerepelteti e kis ügyes színésznőt, ki pedig úgy énekel mint játékával a közönségnek már is kedvence lett.

Szerdán: «A tékozló» 5 felvonásos színmű adatott elő. Nem valami új tárgy darab, de a szereplők buzgalma és játéka eléggé kielégítette a közönséget, csak a czimszereplő és az ujonnan szerződötendő tag bizony nagyon távol állanak — Dobrinovicstól, pedig ez volt az inas, amiazok az urak.

Már ez alkalommal felhívjuk a magyar közönség figyelmét a magyar színművek előadására. Vasárnap: «A vereshaju» kerül színpadra, mely minden tekintetben érdekelhetné a nem szerb publicumot is.

Törvénykezés.

A kölcsönközvetítő. Szremác Vaszó meglehetősen ismert alak a szabadkai büntető bíróság előtt. Legutóbb csalás miatt jelentette fel Bata Pál Pál. A dolog úgy történt, hogy Szremác és Bata igen jól mulattak egy kurta kocsmában, és mikor Bata már elázott, Szremác előállott azzal, hogy ő szerez Bata-nak kölcsönpénzt, annyit a mennyit csak akar, de előlegül szüksége van 249 frt készpénzre. A részeg ember fölült a csalónak és átadta összes készpénzét körülbelül 60 frtot Szremácznak ezen kívül aláírt egy 290 frtról szóló váltót. Szremác erre kapta magát és a váltón levő numerust megtöltötte egy kettőssel, úgy hogy a 290-ból 2290 lett. Mikor azonban Bata Pál Pál kijózanodott, igen megbánta tettét és feljelentette a vig pajtást s előlékény pénzkölcsönközvetítőt. A végtárgyalás során Bata Pál Pál visszavonta panaszát. Miután nem minősített csalásról volt szó Szremác ezuttal megmenekült a büntetés elől. Hogy az ügyész jóakaratu figyelmeztetését mennyire szíveli meg az még most a jövő titka.

3 mulató, 1 rendőr. Sze ndi Mátyás, Dózsa Lajos és Raffai György kitünően mulattak a Szemmary-fele kocsmában, a multság teljessége okából mindjárt össze is verekedtek. Abban a pillanatban azonban, mikor a rendőr közéjük toppant, rögtön helyreállott a harcos atyafiak között az egyetértés, mely példás egyetértés eredménye az lón, hogy a rendőrt alaposan eltángálták. A törvényszék előtt igen nagyon részögeknek vallották magukat, a mit a törvényszék nem hitt el nekik egészen, s az enyhítő körülmények tekintetbe vételével fejenként 8 napi togház és 5 frt pénzbüntetésre ítélte őket. Az 5 frtkkal sújtattak azért, mert közrend elleni kihágásban is bűnösöknek találtattak. Az ítéletjogerős.

— **1 mulató 1 rendőr.** Itt már kevesebb verést kapott a rendőr, összesen egy mellbélődkést, azt is Mamusich Alajostól. Ez se tagadott bár szintén borközi állapotában keveseste menedékét. A törvényszék megkínálta 8 napi fogházal, de a vádlott azzal az indokollással fellebbezett hogy „Nem érek rá most ülni!”

— **Lefoglalt ingók — eldegenítése.** A megexekvált adósok sok bajt okoznak maguknak meg a törvényszéknek azáltal, hogy a bírói zárral nem nagyon törődve árverés előtt tulajdonkörülfoglalt dolgokon. Így tett Ifkovicz András is, ki eladta a nála Vermes Gábor javára lefoglalt lovakat, buzát és más egyebet. Vermes Gábor panaszára emiatt kérdőre vonta a szabadkai törvényszék a kereskedő szellemű adóst, és Ifkovicz András sikkasztásban bűnösnek találtatván kapott 6 heti fogházat mely büntetéssel a vádlott megelégedett, a panaszos ellenben nem, ami nem változtatott ugyan a dolgon semmit, mert az ügyész megnyugvása folytán az ítélet jogerős maradt.

— **A nememilitioci koldús libája.** Nagyon hitvány állat lehetett az a liba, amit Balázse-

vits Albert nemes militioci koldus eltulajdonított, mert a mint a végtárgyaláson mutatta a becsű, a liba még 2 frtot sem ért. A liba pedig élvezeti cikk még akkor is, ha olyan silány, hogy még 2 pengőt se ér meg. És ez volt Balázsevits szerenésje. Mert ilyenformán a Balázsevits tette csak magánpanaszra üldözendő tulajdon elleni kihágássá minősült; a végtárgyaláson pedig a panaszos nem jelenvén meg, nememilitioci Balázsevits András bántódás nélkül szabadult a föld igazságszolgáltatás elől.

— **Ártatlan gondatlanság.** Pető András napszámos s ezenfelül házmeister a Schulhoff-féle házban, a felesége pediglen — amit a végtárgyaláson vallotta — a törvényszéki uraknak tisztogat a házban. A télen történt, hogy a míg Pető napszámában volt, az asszony pedig a házban lakó dérlők szobáit tisztogatta. kis fiuk és leányuk magára maradt a szobában, hol a kályha erősen fütve volt. A kis leány nagyon közel talált menni a kályhához, úgy hogy a ruhája tüzet fogott és súlyos égési sebeibe még aznap belehalt. A törvényszék a vádlottakat felmentette. Az ítélet jogerős.

SZIVATTYUKAT TŰZFECSKENDŐKET

házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és egyéb nyilvános cseleokra kész-, járgány és erőhajtásra.

városi, községi, gazdasági és gyári tűzoltóságoknak,

harangokat és harangállványokat

diplomák, iskolák stb. részére.

Büszmentesen működő pöczegödör tisztító készülékeket, utcai öntöző-kocsikat, sárkaparókat készít és ajánl a

Budapesti Szivattyu- és Gépgyár Részvény-társaság

(ezelőtt WALSER FERENCZ)

BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIUT 45.

126 40—7

Árjegyzékek és költségvetés ingyen és bérmentve.

TŰZELŐFA-ELADÁS.

Tölgy-fűrész hulladék

legalkalmasabb takaréktűzhely és szoba fűtésre

kocsirakományokban 16 forintért

10.000 kilogramként kapható a normanci állomáson kocsiba rakva (a slávoniai helyiérdekű vasut állomása.)

Szíves tudakozódások az alanti céghez intézendők Normanci-ban (Slávonía.)

SOCIÉTÉ d'IMPORTATION de CHÈNE.

Minden hirdetés belkutatása legalább 30 krba, 20 szónál többre terjedő hirdetésnél minden szó 2 krba, vastagabb betűkből 3 krajczárba kerül.

APRÓ HIRDETÉSEK

Az apró hirdetések előre fizetendők; hirdető felnek nevével vagy lakcímével ellátott hirdetések után 30 krajczár bélyegilleték külön fizetendő.

„Bácskai Hirlap“

apró hirdetésirovata ugyszólván az egyetlen tér ahol Bács-Bodrogvármegyének közönsége sokszor a legsürgösebben keresett felület, mert mindenki aki ajánkozik valamely állásra

a „Bácskai Hirlap“

apró hirdetései által ezt az állást megkaphatja, mindenki, aki ajkalmazottat keres

a „Bácskai Hirlap“

apróhirdetési rovata által azok kifejezéséhez módot talál, — mindezek nélkülözhetetlen teszik előbb utóbb mindenkire nézve

a „Bácskai Hirlap“

apróhirdetési rovata.

a „Bácskai Hirlap“ apróhirdetési útján talál ilyen, — mindenki, akinek van egy titkos szívbeli óhaja melyet nem tud imádotjtával maskép közölni

PÉNZT

adok kölcsön 8%.-ra.

Zártlevelek a kiadóhivatalba «30.000» jelige alatt czimzendők mely levelekre magam válaszolok

Egy jó karban levő forgatható

billiárdasztal

eladó.

Czim a kiadóhivatalban

Eladó palicsi villatelek.

A villamos vasut vég állomásán (150 öl távolságra) 1000 81 parcellákban jutányos árban esetleg 10 évi törlesztésre villatelek eladók.

Bővebbet a kiadóhivatalban.